

технических каналов связи» нуждается в более четком законодательном урегулировании. Необходимо ввести специальную терминологию, касающуюся процедуры организации данного мероприятия, а также определить его содержание и методы проведения путем включения дополнительной статьи в вышеуказанный нормативный правовой акт. Внесение изменений в Закон «Об оперативно-розыскной деятельности» и полное правовое урегулирование снятия информации с технических каналов связи помогло бы избежать правовых ошибок в проведении оперативно-розыскных мероприятий и лучше защитить права граждан.

УДК 343.985

*Д.Г. Осипенко*

### **СПОСОБЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЮ ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ**

Анализ наркоситуации в Республике Беларусь в 2014 г. свидетельствует о перестроении рынка наркотических веществ. Психоактивные вещества (курительные смеси, спайсы и иные дизайнерские наркотики) потеснили тяжелые наркотики.

Практика показывает, что появление на рынке наркотических веществ новых видов наркотиков характеризуется внедрением в преступной среде новых способов их сбыта и соответственно требует выработки адекватных, современных методов противодействия со стороны органов внутренних дел. В настоящее время основной торговой площадкой по продаже курительных смесей, содержащих синтетические каннабиноиды, является сеть Интернет. Их сбыт осуществляется на интернет-форумах, в группах в социальных сетях. Такие интернет-ресурсы содержат подробное описание различных видов спайсов, описания психоделических переживаний, способы изготовления, химические формулы, схемы синтеза, дозировки реагента при изготовлении курительных смесей, рекомендации по избранию линии поведения в случае задержания сотрудниками милиции. Договоренность о приобретении наркотиков происходит посредством мобильной связи либо через Skype, Brosix, Jabber и т. п. Оплата осуществляется при помощи электронных денег через платежные системы WebMoney, EasyPay. После перевода денег покупателю посредством электронной переписки сообщают место нахождения курительной смеси («закладка»). Непосредственный контакт (вербальный, визуальный) потребителя и продавца не происходит, что значительно усложняет оперативным сотрудникам проведение

оперативно-розыскных мероприятий по документированию преступных действий наркосбытчиков.

С появлением новых способов реализации курительных смесей через сеть Интернет сотрудники милиции оказались не готовы к работе в новых условиях, в том числе в связи с отсутствием необходимых знаний, опыта, программного обеспечения и оборудования. Сотрудникам оперативных подразделений при документировании преступных действий лиц, причастных к незаконному обороту наркотиков, необходимо уделять особое внимание обнаружению и изъятию компьютерной техники, средств коммуникации (планшеты, мобильные телефоны). Полученная информация может содействовать установлению всех членов преступной группы, распределения ролей между ними, механизмов сбыта наркотиков, каналов их приобретения, способов легализации преступных доходов, местонахождения тайников, подпольных лабораторий.

При обнаружении компьютерной техники и иных носителей информации необходимо установить: наличие программного обеспечения, посредством которого осуществлялась переписка в сети Интернет (Skype, Brosix, Jabber), сведения о логинах и паролях пользователя; содержание переписки с возможными приобретателями наркотиков, их никнеймы; на каких ресурсах (сайтах) размещались объявления о продаже наркотиков; каким образом осуществлялась оплата за реализуемый наркотик, если посредством перечисления денег на электронный кошелек либо на пластиковую карту – указать их номера.

При установлении номеров электронных кошельков и пластиковых карт, использовавшихся для совершения сделок по незаконному обороту наркотиков, следует направлять в соответствующий банк запрос о предоставлении сведений, составляющих банковскую тайну. В запросе необходимо выяснить информацию обо всех операциях, совершенных с использованием вышеуказанных пластиковых карт; номерах карт-счетов, к которым выпущены пластиковые карты, движении по ним и электронным кошелькам денежных средств; держателях пластиковых карт; IP-адресах, с использованием которых осуществлялся доступ к электронным кошелькам.

Таким образом, установление указанной информации, ее систематизация и анализ позволяют сотрудникам оперативных подразделений задокументировать преступную деятельность всех членов группы, занимающихся сбытом наркотиков (организаторов, «закладчиков», курьеров), установить каналы поступления, места хранения и сбыта наркотиков, а также способствуют получению полной информации для последующего использования в уголовном процессе.